

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

España 15
Extranjero (Unión Postal) 15
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

HORAS DE DESPACHO
Recepción De las once de la mañana á las once de la noche
y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las
once de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Un donativo

América cuenta con un Carnegie, el famoso rey del acero, que ha sabido distribuir parte de sus importantes riquezas para fomentar la educación. Conoce los deberes de los ricos para con la sociedad, y así se ha hecho respetar de todo el mundo, y su nombre es pronunciado con reverencia.

Carnegie lleva entregados para obras benéficas y de cultura ciento setenta y nueve millones de dollars. Es su obsesión ir derramando, para socorro de los hombres, las millonadas, que ingresan en sus cajas su talento financiero y sus fabulosos negocios. Si todos los ricos imitaran á Carnegie en entregar lo que les sobra para la educación y relevamiento de sus semejantes, la humanidad se perfeccionaría rápidamente y una corriente de amor y gratitud iluminaría con antorchas de paz el camino de la vida.

Cuando un ejemplo de esta naturaleza se registra en España, es cosa de echar las campanas al vuelo y pagar, como partícula de la humanidad, la gratitud colectiva con el esparcimiento de la buena nueva, para que al divulgar la noticia de la generosidad obre como ese casi impalpable polen por cuya virtud florece espléndida la primavera. ¡Ojalá floreciera así el buen ejemplo!

La señora Condesa de Vega del Pozo ha donado el suntuoso palacio que posee en Dicastrillo, artísticamente amueblado, á la ciudad de Navarra, palacio que la Diputación foral destinará á Museo histórico.

El donativo vá acompañado de la cesión de la finca La Plana á fin de que con sus productos se creen premios á la virtud, al arte, á la agricultura y á la industria.

Lo raro del caso en territorio español, hace más llamativo el desprendimiento de la noble dama.

¡Que bella perspectiva social toma forma en la imaginación á la sola posibilidad de que lo que es hoy un ejemplo aislado fuese mañana una pléyade de altruistas! ¡Como vemos surgir higiénicas escuelas, sanatorios, lindas y confortables habitaciones, cantinas escolares, colecciones artísticas, parques risueños, todo un conjunto de instituciones que educarían al pueblo, disminuirían sus dolencias y esparcirían entre sus horas tristes y amargas un rayo de alegría.

Así los miserables, los desgraciados, los humildes sentirían en sus desolaciones el dulce calor de la mano amiga, el interés fraternal para aliviar sus penas ó para sostenerlos en el ascenso difícil de su mejoramiento por la cultura.

COLABORACIÓN

De economía agrícola

En el artículo anterior notábamos la falta de una legislación que diese beligerancia al crédito agrícola, amparándole. Hoy nos preguntamos si existe un derecho que fomente su desarrollo, regulándole, y la realidad nos impone una contestación negativa, no obstante ser necesaria la existencia de este derecho regulador, como afirma Adolfo Wagner en su obra *El crédito y los Bancos* traducción castellana de Adolfo A. Buylla—al escribir lo siguiente:

«El desarrollo del crédito exige como condición un derecho formal del crédito, sencillo, no formalístico, cómodo y á un mismo tiempo poco costoso para asegurar los derechos. De aquí proviene el movimiento hacia ordenamientos eventualmente públicos («sistema de libros catastrales», «de registros hipotecarios»), encaminados á hacer poco costoso y seguro el uso del crédito hacia la máxima simplicidad de formas para las varias operaciones de crédito, hacia formas procesales y de ejecución que sean eficaces, prontos y baratos. Y á este propósito es preciso distinguir, en primer lugar, las formalidades parciales, constitución del acto del crédito y para la creación del correspondiente documento ó título; en segundo lugar, las formalidades para el desenvolvimiento de las operacio-

nes de crédito; en tercer lugar, para la transferencia de los derechos que se destinan para el acreedor, del acto ó operación de crédito, principalmente de crédito relativo á terceros, que suceden al acreedor originario en el derecho documentado por el título.»

La letra de cambio, la cuenta corriente (Buchkredit) y los warrants, con su especial jurisdicción, y por ella han permitido el gran progreso de los créditos comerciales é industriales; las cédulas hipotecarias modernas sirven al crédito territorial; pero el agrícola no tiene una forma que facilite un documento ó título que pueda crearse con comodidad y desenvolverse con seguridad.

Por otra parte, en la vida campesina el crédito no encuentra ambiente propicio á su difusión.

Muy pocos agricultores poseen conocimientos contables y este desconocimiento tan general, perjudica al crédito.

A este propósito decimos en la *Presentación de nuestra obra Nuevo método de CONTABILIDAD AGRÍCOLA por partidas dobles*. «El crédito en cualesquiera de los aspectos económicos en que se plantee, está siempre en relación más directa con la honradez del que tiene que hacer uso de él, que con las garantías materiales que éste pueda ofrecer, y la honradez, cuando de ella tiene que darse razón á tercero, no puede solamente juzgarse por el juicio de la conciencia propia, imposible de ser conocido por tercera persona; es, por tanto, preciso acreditarla con representaciones exteriores que, respondiendo á las convicciones íntimas, den conocimiento de éstas.

Quiere esto decir, que el que acusa al crédito, resulta moralmente obligado al empleo de la Contabilidad, parte de la ciencia económica que dicta y estudia las reglas por las cuales se obtiene la razón de las haciendas.»

Además, la ética rural es poco favorable al crédito. Convencido de ello, escribe el señor Redonet en su *memoria*: «Lo que más daña al desarrollo del crédito agrícola, en los países atrasados como el nuestro, es el prejuicio de los peggajeros y senareros contra todo lo que suene á operación bancaria y signifique publicidad del préstamo que se ven precisados á solicitar. Es para ellos deshonroso, ó poco menos, deber, sea en la forma que sea, y como por honra se entiende hoy, más que, la estima de la dignidad propia, la buena opinión y fama merecidas á los demás, procuran que nadie conozca sus deudas (el uso del crédito siempre las supone), y por ello prefieren acudir...»

«Hemos escrito lo suficiente para demostrar la poca factibilidad del crédito agrícola real? Creemos que sí.

Por ser difícil la difusión del crédito no han prosperado los bancos agrícolas. Con mucha razón escribe el señor Casabona en su obra *Del crédito territorial y agrícola*:

«Los pocos bancos agrícolas que hasta el presente han prestado algunos servicios á la agricultura, podemos decir que son hijos de circunstancias especiales de la localidad donde funcionan.»

Por hoy basta, que si Dios quiere, en sucesivos artículos hemos de ocuparnos de estos Bancos, hoy apenas existentes, y que será muy difícil se propaguen, porque otras instituciones que se están popularizando mucho, han fomentado un crédito semi-agrícola que lleva prestata positiva y verdadera protección á la agricultura.

Francisco CASTAÑO.

Lecturas y Comentarios

El país de las viudas ricas.—Restos de la *Invenible*.—Tarascon rescindido.

La reciente boda de miss Vivian Gould atrae una vez más la atención del viejo mundo sobre la sociedad yanqui.

Son los Estados Unidos no sólo la Patria de las ricas herederas, sino de las viudas adineradas.

Entre las afortunadas de estas últimas, hay una docena cuyo capital se evalúa en 368 millones de dollars. Las 12 millonarias de referencia podrían comprar el territorio entero ocupado por la ciudad de Chicago, cuya extensión es de 300 kilómetros cuadrados, y de un valor aproximado de 344 millones de dollars.

Esas señoras viudas, bello ideal de cualquier Danito de la clase de oficiales quintos con descuento, podrían permitirse la dulce satisfacción de enjugar las Deudas públicas de Suiza, Bolivia, Nicaragua, Chile, Colombia, Cuba, Persia, Siam, Venezuela, más los intereses de los recientes empréstitos de Holanda, Grecia, Noruega, Canadá y Rumania.

Phobe Hearts (65), Hetty Green (60), Leads (30), Smith (18), Vanderbilt (15), Pullmann (15), Harriman (15), Palmes (siete) y Thaw (siete).

Las restantes poseen capitales inferiores á siete millones de duros.

En la *Regent-Street* se ha abierto una exposición de objetos sacados de entre los restos de un galeón español de los que formaban parte de la Armada Invencible; comprende la exposición una espada con su vaina una marmita y varias monedas de plata y cobre. Continúa buscándose en el fondo del mar para hallar una corona, que se supone iba en aquel galeón, destinada á la coronación de Felipe II como rey de Inglaterra.

Sabido es que la buena ciudad de Tarascon conservó irreconciliable rencor á Alfonso Daudet por su inmortal «Tartarin». Se creyó puesta en ridiculo ante los ojos de Francia y del mundo entero, y solamente ahora ha comprendido que la figura de su conciudadano Tartarin le ha valido fama imperecedera. Así es que por fin se ha reconciliado con el novelista, y concebido el plan de erigirle una estatua como muestra de gratitud.

Hace veinte años que á Tarascon llegan extranjeros que preguntan por la farmacia de Bezuquet, el establecimiento de armas de Cortecalde y de la villa de Tartarin y que quieren contemplar el paisaje que el poeta describe.

La novela de Daudet ha llegado á ser hasta cierto punto el guía de forasteros de la ciudad donde antes reinó el buen rey René, atrayendo á los forasteros, ha aumentado las fuentes de ingreso de la ciudad. Sin embargo, solo por las repetidas preguntas de los forasteros que buscaban la estatua de Daudet, inspiraron á la de Tarascon el plan de erigirla.

ARGOS

NOTAS DE ARTE

Eduard Morerod

Nuestro paisano el artista don Enrique Vaquer ha publicado en *La Epoca* el siguiente artículo.

Nació en Suiza, cerca de Lausanne. Dedicóse, al principio, á las letras; pero pronto desistió de seguir cultivándolas, para dedicarse al estudio de la pintura, que era su obsesión.

Marchó á París en 1906, siendo sus primeros estudios académicos completamente infructuosos. Su carácter independiente no podía doblegarse á la disciplina escultórica. Entonces vaciló y dudó... En este momento decisivo encontróse á Steinlen. Este artista admirable, también suizo como Morerod, fiel pintor de la baja vida parisiense de los humildes y de los que luchan, le aconsejó fuese á vivir á Montmartre, en contacto y comunión con los Henner, Leandre, Vilette, Morin y Tattergrah: que respirara el aire de una *concentración* de París llamada la *Bulle*; que dibujase, que dibujase siempre impresiones, por todos lados, continuamente.

Así lo hizo el joven artista, adquiriendo pronto gran renombre entre sus compañeros, que admiraban la intención y facilidad de sus *esquisas*.

En aquella vida intensa de arte se formó el de Morerod. Los *cabarets*, frecuentados por la miseria del genio; las callejas, escarpadas y solitarias de población antigua; el ambiente romántico, evocador de los tipos que Murger describió y admiró Rodolfo Salis, el cínico y extravagante poeta de las tabernas; los rincones, con restos de arquitectura, del tiempo del buen Rey Enrique IV; los molinos famosos, y luego los cenáculos de la decadencia; los estudiantes y artistas, con boinas de terciopelo sobre románticas melenas; las *medinetes*, *apaches*, *trotteuses*, bohemios, mendigos, y en fin; todos esos seres cantados por el poeta del dolor, fueron motivos de inspiración para Morerod.

Pero el artista se cansó, temió amanezarse, como tantos otros, en aquel medio, y sobre todo vió el peligro que corría de imitar demasiado á Steinlen, su compatriota y maestro, decidiendo venir á España. Así lo hizo, por primera vez, en 1903.

Andalucía, esa región tan sugestiva para los extranjeros, le brindó otros tipos y otros paisajes bien distintos á los de antes.

Sus tipos españoles no son de psicología tan complicada como los moradores del viejo Monte de los Mártires; su espíritu es sobrio, perfectamente español.

En el Salón Hispania, de la calle del Príncipe, ha expuesto el pintor suizo 28 dibujos en color, la mayor parte representando diversos aspectos de la mujer andaluza, y cinco acuarelas, admirables impresiones de Guadix.

Si bien adolece sus tipos femeninos de cierta monotonía de color, en cambio sus condiciones de expresión, el concienzudo estudio fisiológico y psicológico de campesinas, gitanas y jovencitas; la elección larga, sobria y precisa, y el vigor del trazo, en fin, nos indican que estamos en presencia de un artista lleno de personalismo y sinceridad.

Yo no conozco á las mujeres de Guadix, ni á Conchita, ni á Mercedesitas, ni á Virtudes, ni á Pastora, ni á Rosario; pero me atrevo á afirmar, bien convencido, de que son así como ese artista extranjero las ha copiado; afirmación que me guardaría bien de hacer: refiriéndole á bastantes obras de *especialistas* españoles.

Los tipos españoles de Morerod han sorprendido á los visitantes en los varios salones de París en que los ha expuesto. ¿Qué tipos tan extraños eran aquellos, que tanto se diferenciaban de la «españolera convencional» con modelos de la *rue Pigalle*, y hasta la remitida por los artistas españoles de renombre?

Se les hubiera podido contestar: esos

tipos, vistos por un suizo, son la realidad; mucho más realidad que los que *no ven*, pero pintan, muchos españoles cuyas firmas reverencia la crítica mundial.

Saludamos á Morerod como á un artista intensamente español.

ENRIQUE VAQUER.

Revista teatral

«El final de Don Alvaro»

Teatro Real.—(Madrid).—El final de don Alvaro opera española original de Conrado del Campo.

Escribe el crítico del *Heraldo de Madrid*:

«El admirable drama del duque de Ribas es una de las más bellas creaciones del teatro romántico y obra eminentemente nacional.

Los tipos principales, los accesorios, el ambiente en que la acción se desarrolla, todo, en fin, tiene el aroma de nuestra tierra y el sentir de nuestra raza.

Así, pues, al decidirse Conrado del Campo á escribir su drama lírico, recojiendo en dos cuadros el proceso dramático de la obra literaria, no podía prescindir de un ambiente musical indígena, ni tampoco se le habríamos perdonado para base de la composición.

Desarrolla su trabajo en dos elementos melódicos; el dramático de libre melodía y el pintoresco en interpretación de ambiente y luz, sobre influencias de ritmos populares, como el «Canto de trilla» que á lo lejos canta un gañán, el terceto de las pastoras y coro de serranos.

En estos pasajes de la partitura el compositor ha seguido las más significadas tendencias de la estética musical contemporánea.

El laudable propósito de Conrado por el que tiende á crear en la obra ambiente nuestro, popular é inconfundible, se manifiesta de modo más tenue durante el desenvolvimiento dramático, cuando al estallar el conflicto de pasiones, odios y remordimientos la acción se humaniza y deja de revestir caracteres puramente locales.

Y en estos momentos precisamente es cuando cesa el querido y admirado «Del Campo» de hablarlos en castellano, ¡bien lo sentimos!, aunque sea de justicia confesar que habla muy bien; en el idioma de Wagner y Strauss.

La forma de la obra es la del moderno «drama lírico», desposeído de los convencionalismos y limitaciones que lo empujaron durante la primera mitad del siglo XIX.

Los cantantes siguen un declamado de interés melódico sobre un hermoso fondo de polifonía orquestal.

Para perfecta inteligencia de la obra conviene atender tanto al diálogo escénico como al discurso sinfónico que la orquesta desarrolla con creciente interés.

Y ahora vaya un bosquejo de la construcción musical.

Prólogo.—Agitado y apasionadísimo sobre el tema fundamental del drama, que alcanzará su máxima expresión cuando los amantes se reconozcan el fin del drama. Transición de sonoridad para obtener conveniente durante el primer cuadro. Ambiente convencional, severo y apacible. *Rexos interiores*.

Primera escena.—Entre el padre Guardián y don Alvaro. Diálogo y *recuento* de don Alvaro, de extrema agitación dramática. Canción de trilla, que canta una voz de tenor, interna.

Segunda escena.—Himno al Sol, que canta don Alvaro; evocación á su pasado triunfal y glorioso y al poder de su raza. Transición dolorosa que prepara la *tercera*.

Tercera escena.—Entre don Alvaro y don Alfonso. Dijo de creciente fuego y agitación, amplio, vehementemente, que concluye con la provocación de don Alfonso y la marcha furiosa de los dos rivales; en tanto el Sol alumbraba poéticamente la escena y de nuevo se oye la canción de trilla. Fin del cuadro.

Cuarta escena.—Preludio y terceto de pastoras. Todo él en carácter de *scherzo*, sobre ambiente popular. En el fin la orquesta crece siempre en sonoridades, como describiendo un vasto cuadro de naturaleza triunfante.

Quinta escena.—Coro de serranos ó serranos y coplas de la serrana. Carácter francamente popular, con *ondulación* y cadencias gitanas. A lo lejos se extinguen los ecos, en un fondo de rumores, perfumes y sonrisas.

Sexta escena.—Doña Leonor sola. Corto preludio y escena de apasionada exaltación. Contraste. Plegaria á la Virgen en tanto la tempestad empieza á iniciarse en la lejanía.

Séptima escena.—Llegan los rivales. La tempestad se desencadena. Rifien; cae herido de muerte don Alfonso. Implora confesión, y al salir Doña Leonor los amantes se reconocen. Aquí la orquesta alcanza su máximo de intensidad. De lejos llegan los ecos del *Miserere*. Campanas vibran por los espacios. La tempestad crece siempre. Llegan los frailes; y á su vista, don Alvaro, loco, desesperado, se arroja al abismo y termina la partitura entre sonoridades furiosas y explosiones tremendas de la tempestad.

Grande, profunda satisfacción vivimos al ver que aplaudian con entusiasmo á Conrado del Campo sobre la escena del Teatro Real.

Conrado del Campo es músico de gran talento; escritor admirable y además un hombre bueno.

DE BARCELONA

La conferencia de Maeztu

Con numerosa concurrencia se celebró en el teatro Principal de Barcelona la anunciada conferencia del conocido escritor don Ramiro de Maeztu, cuarta de

las organizadas por el Ateneo Enciclopédico Popular.

Empezó afirmando la necesidad de los intelectuales para el desarrollo de las ideas socialistas, pues al arraigo de toda doctrina debe proceder la predicación.

Hizo un estudio de las teorías de Carlos Marx, que sintetizó exponiendo que los *trusts* se apoderarán primero del mundo y luego el mundo se apoderará de los *trusts*. El socialismo, añadió, no lo deparará el destino, sino la voluntad. No basta lucir lacitos rojos ni soñar con barricadas ni con degollar señoritos, como se dijo una vez en el Ateneo de Madrid, pues al día siguiente se tendría la necesidad de desinfectar las calles, de fabricar abonos, de dirigir las explotaciones agrícolas é industriales y no habría quien supiera hacerlo. De ahí la necesidad de la cooperación de los intelectuales.

El día que se unieran, dijo, los verdaderos intelectuales con los obreros, tardaría en desaparecer el régimen de la propiedad privada lo que tardará en extenderse el espíritu de economía. Pero esta unión, dijo, todavía es imposible.

Explica los excelentes resultados de la municipalización ó socialización de los servicios públicos en Londres, y en Manchester y otras poblaciones citando el aumento del desarrollo comercial que produjo la apertura del canal en Manchester y el hecho de que los impuestos son mayores donde los servicios no estén municipalizados.

Significó examinando el problema de la administración comunal, diciendo que el fabianismo no ha tenido éxito en otras ciudades porque el tipo medio de los concejales no sirven para ello: si ganan administrando la limpieza, pierden con el alumbrado eléctrico y es porque no basta que haya un cuerpo general de administradores; se necesitan técnicos, médicos, etc., á los cuales ha adoptado ahora el fabianismo.

Ocupándose de la actual política inglesa dijo que los conservadores han perdido las dos últimas elecciones por la reacción producida al no perdonar á los liberales el dinero que les sacaron para las pensiones á los obreros viejos é inválidos. A partir de una ó dos generaciones próximas el socialismo inglés será ya el producto de la unión de obreros é intelectuales y los burgueses conservadores que ahora buscan el sentido de la vida en las acacias en el corazón de África, en las nieves de Suiza, en los bulevares de París, volverán á buscarlo en Londres.

El socialismo inglés pone en práctica el principio de que el pan es necesario para la cultura y la cultura es una cuestión previa para la libertad: da el pan á los pobres pero los lleva á la escuela; no se limita á unir á los trabajadores sino que los pone en contacto con los intelectuales, con lo cual el socialismo británico no es sólo una unión, es una comunión.

Pasando á examinar la obra del difunto Costa, dice que fue un puente entre la España antigua y la España futura y á él le debemos el saber que la solución del problema de España se llama Europa. Afirmó que la personalidad de un individuo, como la de un pueblo, consiste en rebasar los límites conocidos; el que se coloca en un plano superior á los demás adquiere personalidad. ¡Pobre España, dice, si los que dicen que el europeísmo perderemos nuestra personalidad fundan ésta en la España de los toreros, de Carmen y de La Marquesita, en la España de una ciencia local, de una música, de un arte locales!

Europeizarse, dice, es conocer á Platón y á Newton; europeísmo es que todos los funcionarios, desde los ministros hasta el modesto escribiente cumplan con su obligación, yendo éstos á la oficina y no limitando aquellos su misión á colocar á sus parientes y amigos. Están equivocados quienes piensan que Europa son los majestuosos palacios, los lujosos automóviles, pues el lujo no es europeo, lo importaron los asiáticos y los americanos; Europa es la ciencia. Podrán, añade, las pirámides de Egipto contener más piedras que el Partenón, pero no están también calocadas.

Termina hablando el señor Maeztu de la necesidad de unir los intelectuales de Madrid y de Barcelona, diciendo que si hubiera suficientes, ya se hubieran unido, como ya nos habríamos unido si en vez de educarnos en la historia de las luchas nos hubiésemos educado en la historia de la cultura.

El conferenciante fué muy aplaudido al final de algunas párrafos y al terminar su disertación.

PALMA

En vista de la grande afluencia de fieles á los sermones cuaresmales de la Catedral, el Excmo. Cabildo ha dispuesto que todos los bancos disponibles se coloquen convenientemente para que puedan ocuparse y así facilitar la audición de la *Palabra Divina*. El Excmo. Cabildo espera y replica encarecidamente á las señoras que se sirvan asistir con su silla portátil y sobre todo utilizarla y no ocupar el sitio preparado para los caballeros.

Esta mañana es esperado de Marsella, el vapor *Bellver*. Dicho buque llegará á este puerto después de haber sufrido una importante reparación y cambiado la hélice.

La guardia civil de los puestos de Buñola é Inca, da cuenta de haber denunciado á los Alcaldes respectivos á varios individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza al recluta Marcos Vidal Barceló, para que en el plazo de 30 días se pre-

sente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la causa que se le sigue por falta de concentración para su destino á cuerpo.

El señor Gobernador civil de la provincia ha recibido un atento besalamano de su compañero de la provincia de Badajoz, acompañándole el programa de los Juegos Florales que han de celebrarse en dicha ciudad el próximo Mayo con motivo de la celebración del Centenario de la Batalla de La Albuera.

Para esta noche á las siete está convocada la Junta Local de 1.ª enseñanza.

Esta tarde á las seis y media el médico don José Sureda Massanet dará una conferencia en el *Colegio Médico* sobre el tema «Comentarios relativos á varios casos operados de miomas uterinos».

Don Juan Matas, no participa que en virtud de escritura autorizada por el notario don Juan Alcover, se ha hecho cargo del activo y pasivo del establecimiento, «Almacén de tegidos de la calle de Colon», propiedad de su señor padre don Miguel Matas.

Por la benemérita de Santa Margarita, ha sido denunciado al Alcalde de la misma el dueño de un establecimiento de bebidas por infracción de las Ordenanzas Municipales.

El dueño de los *Almacenes San José*, don Ignacio Figuerola nos ha remitido para que los repartamos entre personas necesitadas, diez bonos, cinco de pan y cinco de arroz, con motivo de la próxima festividad de San José.

En vista de que ayer tarde el tiempo amenazaba, el vapor *Lulio* que debía salir para Valencia, suspendió su salida, aplazándola para esta tarde á la misma hora de itinerario.

La Federación Nacional, haciéndose eco de las innumerables quejas que sin cesar lanzan secciones que la integran contra el incumplimiento de la ley del descanso dominical y ante la actitud de las autoridades encargadas de velar porque no se burle lo legislado por los altos poderes, ha tomado el acuerdo de emprender una campaña nacional de protesta; para lo cual espera que se prevengan todas las sociedades de los diversos gremios industriales y mercantiles de España, las que, oportunamente, recibirán instrucciones del Comité para que, en su día, se exteriorice con mítines, manifestaciones y cuantos actos se crean convenientes.

Muy interesante resulta el último número de la *Ilustración Catalana*. En primera página aparece el carnaval de Niza; sigue una información gráfica sobre la nueva Escuela Industrial de Artes y oficios de Sabadell, los retratos de los pintores Ivo Bosch y Isidro Nonell, y la reproducción de sus principales obras. Contiene una artística lámina: *L'Enigma*.

Comisión Provincial Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Alcover y con asistencia de los diputados señores Llobera, Morales y Aguiló se reunió á las once y media de la mañana de ayer la Comisión provincial.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior sesión. En vista del expediente promovido por los Ayuntamientos de Alaró, Algaida, Costitx, Deyá, Esporlas, Formentera, Mahón, Pollensa, San José y San Luis, con objeto de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados á cubrir el déficit que les resulta en el presupuesto municipal respectivo al corriente año, se acordó informar al Gobernador que pudiese conceder la autorización solicitada excepto al Ayuntamiento de Mahón que se acordó reclamar antecedentes.

Se acordó quedara sobre la mesa el expediente promovido por los señores Plas y Cabrer en solicitud de que se declare la necesidad de la ocupación temporal de parte las fincas denominadas «San Garau» y «San Rosinol», del término municipal de Campos para extracción de piedra llamada de Porreras.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Lorenzo Ferrer Vidal en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Felanitx por el que declaró la nulidad de la subasta celebrada por el transporte de la correspondencia al caserío de «Cas Concos» se acordó informar al Gobernador que proceda desestimarse el recurso y confirmar el acuerdo apelado.

Se accedió á lo solicitado por el Delegado de Hacienda de esta provincia de que se le sirva el «Boletín Oficial», á la Administración especial de rentas arrendadas.

Conforme á lo solicitado por el presidente de la Audiencia Territorial, se acordó la admisión del Hospital de un recluso de la Prisión correccional.

Se acordó pasar al Arquitecto de provincia una comunicación del Director de la Misericordia dando cuenta del mal estado en que se halla uno de los retretes de las habitaciones de las Hermanas de la Caridad.

Se enteró de una comunicación de la

Dirección General del Real Noviciado de las Hijas de la Caridad participando haber designado a Sor Juana Revilla para superiora de la Comunidad de la Casa de Misericordia.

Igualmente se enteró de otra comunicación del Director del citado Establecimiento participando haber tomado posesión del cargo de Superiora de la Comunidad del mismo, Sor Juana Revilla.

Se acordó la admisión de varios alienados en el departamento de dementes del Hospital.

Fueron desechados favorablemente varios expedientes de prohibimiento.

Se acordó admitir en la Casa de Misericordia a una mujer vecina de esta ciudad, como también admitir en la Inclusa a dos niños hijos de un vecino de Alcúdia.

En vista de una comunicación del Director de la Misericordia acompañando una relación de los materiales que se necesitan en la Escuela Tipográfica provincial, se acordó autorizar para que pueda adquirirse por gestión directa.

Se enteró de una comunicación del Director de la Inclusa relativa al pago de un socorro de lactancia como también del estado del movimiento de acogidos durante el mes de Febrero último en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en las Inclusas de Palma y Mahón.

Vista una comunicación del Arquitecto de provincia acompañando el proyecto del puente sobre el torrente de Muro en el punto llamado "El Pas de Arta" se acordó remitirlo al alcalde de la Puebla.

Se enteró de una comunicación de don Francisco Pizá acompañando una inscripción intransferible representativa del capital nominal de 144,44 pesetas que perteneció a la suprimida Inclusa de Ciudadela cuya entrega verifica en virtud de orden que le ha sido comunicada por la Alcaldía de aquella ciudad.

Se aprobó la relación valorada y liquidación de las obras realizadas por el contratista don Juan Ramón para la construcción del 2.º pabellón provincial para alienados en la finca "Jesus" presentados por el Arquitecto provincial.

Se aprobó el pago de varias cuentas por servicios provinciales.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

En el Círculo de Obreros Católicos Para los naufragos de Ibiza

La velada literario-musical organizada a beneficio de las familias de los naufragos del laud ibicenco "Dos Hermanos" resultó una solemne y agradable fiesta de Caridad.

El salón teatro del círculo ofrecía un hermoso golpe de vista decorado con sumo gusto y en armonía con el carácter del acto. El antepecho de los palcos y la galería que circuye el salón aparecían cubiertos con telas de los colores de la bandera española sobre las que destacaban, en artística combinación, redes y otros enseres de pesca.

En el testero destacaba una gran bandera de España recogida con negro crespón; en las paredes salvaridas, arpones y remos, y en todo el teatro profusa iluminación eléctrica que contribuía poderosamente al realce del adorno.

El del palco escénico resultaba muy vistoso; ornamentales plantas, redes, cuerdas, faroles etc constituían un interesante conjunto, habiendo demostrado la Comisión encargada del ornato y de la que formaban parte el Teniente de navío señor Rizo y los señores Arias (D.F.) Sacanell y Miró, verdadero gusto artístico.

Una distinguida y numerosa concurrencia, en la que figuraban muchas damas y señoritas, ocupaban palcos y sillas.

Entre los concurrentes y ocupando palcos de preferencia vimos al Presidente de la Excm. Diputación señor Barceló y a los diputados señores Morales, Aguiló y Massanet, al señor Comandante de Marina, a una Comisión del Cabildo Catedral formada por los M. I. señores don Buenaventura Barceló, don Nadal Garau y don Miguel Costa y Llobera, don Mateo Jaume, en representación del Colegio de Notarios, el concejal señor Font y Peña y representación de la Escuela de Comercio, que ostentaba don Gregorio Crespo.

Los señores que componen la comisión ibicenca, cuyos nombres ya publicamos en estas columnas, ocupaban un palco.

Abierto el acto y después de un número musical en cuya ejecución tomaron parte los señores Coll, Martí, Simoncelli y Engroñat, el Concierto del círculo M. I. Señor don José Vidal leyó adhesiones del Gobernador de la provincia, de don José Fernández Nieto y del Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis.

Después dió lectura a un hermoso trabajo a guisa de introducción. Comenzó por manifestar que le daban en gran parte hecho su trabajo, un telegrama del Ilmo. Señor Obispo de Sión al que dió lectura y los comisionados llegados de la isla hermana a los que dirige una afectuosa salutación leyendo acto seguido un mensaje de agradecimiento de las fuerzas vivas de Ibiza.

Relato con viva frase el naufragio del laud "Dos Hermanos", añadiendo que con tal motivo la Caridad ha unido a las dos islas.

Hizo un caluroso elogio de la isla hermana, hablando de su Museo, de los viejos monumentos que allí quedan y de la hospitalidad que dispensa Ibiza a cuantos la visitan.

Realizóse todo el programa previamente anunciado. Leyeron adecuadas poesías originales los conocidos poetas Costa y Llobera, Ribera, Tous y Maroto; y Gelabert y Ca-

no, Peña, Ferrer y Oliver y Forteza (M).

El señor Sacanell dió lectura a una composición de la distinguida poetisa doña María Antonia Salvá, el señor Peña una de su hermana doña Josefa y el señor Franch una de D. Fernando Crespo de Estrada y otra del señor García Rover.

Los distinguidos aficionados señores Vich y Fortuñy y Arias, cantaron el primero una romanza de "Hernani", el segundo fragmentos de "Un ballo" y de "La Africana" y el tercero "el libro santo" acompañados al piano respectivamente por los señores Mora, Miralles y Engroñat.

Este y el señor Balaguer ejecutaron a cuatro manos "En las estepas de Ana" de Borodine.

Cerró el acto el distinguido ibicenco don Guillermo Ramón pronunciando un hermoso discurso.

Dijo que en nombre de la Sociedad de Socorros Mutuos de Ibiza, de la que es Presidente, de los firmantes del mensaje que representa todas las fuerzas vivas de Ibiza y sobre todo de la vida y huérfanos beneficiados daba a todos las gracias por el acto que se estaba celebrando del que destacaba clara como la luz solar la virtud de la Caridad.

Ibiza, añadió, queda altamente agradecida a Mallorca. Lo bello y lo bueno se han fundido para hacer bien al prójimo y esta velada es la condensación de la sublime frase de Jesucristo "Amaos los unos a los otros".

Dijo que la caridad aproxima al hombre a Dios.

Hizo un caluroso elogio de la dama mallorquina y ponderó sus caritativos sentimientos.

Y terminó dando vivas a Mallorca, a Ibiza y a España.

El señor Ramón fué muy aplaudido, lo propio que todos los demás que en la velada tomaron parte.

La comisión organizadora compuesta de los señores Morales, Mas, Sacanell, Rizo, Riera, Arias, Ferragut, Miró y Mulet, y el conciliario del Círculo M. I. Sr. Miralles recibieron justos plácemes por el éxito de la velada.

De Sociedad

Nuestro particular y joven amigo don Nicolás Llorens Rubi ha sido nombrado delincaente de la Dirección facultativa de la junta de Obras del Puerto.

La J. C. de D. P. ha concedido la pensión de 636,66 pesetas anuales a doña Manuela Barca Domínguez, viuda de don Melitón Segura Atienza, maestro que fué de Petra.

Ha sido jubilada por edad doña Micaela Palou Frau, maestra pública de Son Sardina.

En el vapor "Miramar" llegaron ayer de Barcelona, don Miguel Moyá, don Juan Aleñar, don Antonio Blanes y señora, don Domingo Font, don Alfonso Sagrera y señora, don Rafael Pons y don José Soler.

También llegaron en dicho buque el ex-director de la Escuela de Bellas Artes don Eliseo Meifren, acompañado de su distinguida familia y el Dr. don Luis Frontera.

Ayer falleció, después de muy larga enfermedad la distinguida señora doña María Teresa Armengol Socias de Tagamanent, quien fué en vida modelo de virtudes y de bondad.

A su distinguida familia y muy especialmente a su sobrino y amigo nuestro don Fausto Ferrer hacemos presente nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que deseamos a la finada un eterno descanso.

Vemos que se ha concedido la Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al Teniente de navío de primera clase don Francisco Pou Magraner.

Nos dicen de Manacor que se ha agravado en su dolencia don Juan Lliteras, médico y diputado provincial.

En vista de su gravedad le fueron administrados anteayer los últimos Sacramentos.

Las últimas noticias que se recibieron ayer acusaban una extrema gravedad.

Deseamos su restablecimiento.

Se encuentra enfermo en el "Grand Hotel", nuestro estimado amigo el pintor-poeta Santiago Rusiñol.

Deseamos que pronto desaparezca la dolencia, afortunadamente leve, que le retiene en cama.

Anoche falleció después de penosa y cruel dolencia la señora doña Esperanza Palliser y Figuerola, esposa del ex-consejal de este Ayuntamiento y conocido farmacéutico, don Pedro Perera.

Descanse en paz. La distinguida señora baja al sepulcro víctima de una enfermedad contra la cual nada ha podido la ciencia.

Reciba su familia y en especial su afligido esposo y los hermanos de la finada la expresión de nuestro pésame.

Del Ejército

Ascensos.—Ha sido ascendido a auxiliar de primera clase, el de segunda del cuerpo Auxiliar de Administración Militar y con destino actual a la intendencia militar de la Capitanía General de Baleares, don Cristóbal Vila Coll.

El segundo teniente (E. R.) don Manuel Iglesias Pérez Pou, del cuerpo de carabineros y con destino actual a la Comandancia de Mallorca ha sido ascendido a primer teniente (E. R.).

El primer teniente del regimiento infan-

tería de Palma núm. 61 don Joaquín Rovira Truyols, ha sido ascendido a capitán.

Zonas polémicas.—Se ha concedido Real licencia al vecino de Luchmayor, don Miguel Contesti Calafat, para que pueda construir una casa en un solar de su propiedad del caserío "Republicans", y lindante con la carretera militar del fuerte "Enderrocat".

Cruces.—Se ha concedido la Placa de San Hermenegildo al comandante del batallón cazadores de Ibiza, don Juan Tur Palou.

Orden general.—Habiéndose presentado en esta plaza el Veterinario Mayor don Eusebio Conti Montis, nombrado jefe de veterinaria militar de este Distrito por R. O. de 29 de enero último (D. O. núm. 18) se ha hecho cargo de su cometido.

Orden de plaza.—Incorporados a los cuerpos los reclutas que recientemente se les han destinado, por disposición del Excmo. Señor Capitán General del Distrito, se procederá desde luego a la vacunación y revacunación de los mismos y pasados ocho días de haberlo efectuado comenzará la instrucción práctica, en caso de no presentarse novedad alguna en los mismos.

Comunicaciones marítimas

Con objeto de estudiar la forma como pueda encargarse "La Marítima" de Mahón, del servicio de comunicaciones marítimas de Menorca, desde el año 1912, servicio concursado por la "Isla Marítima" ha pasado a esta capital una representación de "La Marítima".

Forman dicha Comisión los señores Taltavull, Montanari, Ballester y Gohalons, los cuales han celebrado una conferencia con una representación de "La Isla" formada por los señores Sampol, Guasp, Obrador y Simó.

Ambas comisiones estuvieron reunidas tratando del servicio de comunicaciones con Menorca. Hoy volverá a celebrarse otra reunión.

Riña en Buñola

Anteayer ocurrió en la villa de Buñola una reyerta entre los jóvenes Mateo Amengual de 26 años y Miguel Amengual Quetglas de 24.

Según parece ambos individuos en los días de Carnaval ya sostuvieron una fuerte discusión con motivo de tirarse unos huevos y en la noche de ayer se encontraron de nuevo resultando el Mateo con varias heridas de arma blanca en distintas partes del cuerpo, calificadas todas ellas de pronóstico reservado.

En su vista fué detenido el agresor que se presentó voluntariamente a la guardia civil, entregando el cuchillo con que había producido las heridas a su contricante.

Dicho detenido con el arma de referencia fué puesto a disposición del Juzgado.

Obras Municipales

Hoy a las doce tendrá efecto en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, la subasta para contratar el acopio y suministro de cuatro mil novecientos diez metros cúbicos de piedra machacada a pie de obra para la reparación y conservación de los caminos vecinales de este término municipal.

El tipo señalado para la subasta es de 12,766 pesetas en baja.

El Arquitecto Municipal tiene a punto de terminar el proyecto y bases del concurso que anunciará en breve la Corporación Municipal para la construcción de varios puentes que han de unir la ciudad con el arrabal de Santa Catalina salvando el cauce de la Riera. Probablemente el lunes próximo serán aquellos aprobados por el Ayuntamiento.

El señor Alcalde recomendó ayer de nuevo al Arquitecto Municipal la pronta terminación de la columna barométrica que se está montando en los jardines del Ensanche.

En breve será también presentado al Ayuntamiento el proyecto para la construcción de un nuevo tinglado de hierro en la plaza Mayor igual poco más o menos del que ya existe.

Tan luego como quede aprobado se anunciará la subasta para su construcción.

Audiencia Vistas suspendidas

Para ayer por la mañana estaba señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Nicolás Barceló Obrador, acusado de dos delitos de robo.

El procesado se conformó con la pena de 4 años de presidio correccional que le pedía el señor Fiscal por cada uno de los delitos.

En su consecuencia se suspendió la vista y la Sala de Derecho dictó sentencia conforme con la petición fiscal.

Por no haber podido ser citado uno de los procesados ha tenido que ser suspendida la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Pedro Ferriol y otros por el delito de incendio, la que estaba señalada para el día 9 y 10 del actual.

Por asuntos comerciales se encuentra en esta nuestro paisano don Juan Bar-

LA NOBLE SEÑORA
DOÑA MARIA TERESA ARMENGOL SOCIAS
DE TAGAMANENT
Falleció ayer tarde a la edad de 87 años
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.

Sus sobrinos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan tengan presente a la finada en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará esta mañana a las diez y media en la Iglesia de San Francisco y acto continuo al funeral que se celebrará en la misma Iglesia y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Tierra Santa, 2.—No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias a todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio de su alma.

Doña Esperanza Pallicer Figuerola
DE PERERA
FALLECIÓ ANOCHE
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijas, hermanos (ausentes y presentes), hermanas, hermana política, tíos, tías, primos, sobrinos y demás parientes, suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará en la casa mortuoria (Lonjeta, 17, 1.º) a las seis y media de la tarde de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará mañana jueves en la iglesia de la Merced a las diez y media. No se invita particularmente.

Muerte repentina

Nos comunican de Alcúdia que en la mañana de ayer llegó a aquel puerto el laud "San Jaime", de aquella matrícula llevando el cadáver de un hombre.

Averiguado el hecho, resulta que el espresado individuo estaba pescando con otros cinco compañeros y de súbito se sintió acometido de un fuerte accidente cayendo sobre la cubierta del buque falleciendo repentinamente.

Dicho individuo se llama Pedro Antonio Vives Vicens natural de aquella ciudad.

El Juez de Marina practicó las oportunas diligencias ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio donde se le practicará la autopsia.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Mallorquines en Puerto Rico

Después de haber dado 45 funciones, dió ayer su última función de despedida la compañía dramática Española que dirige el primer actor don Francisco Fuentes.

Mañana saldrán para la "Ciudad de Arecibo", para donde ha sido contratada dicha compañía, para representar las últimas obras que ha escrito el gran dramaturgo español don Jacinto Benavente que tantos aplausos ha conquistado en el Teatro Municipal de esta capital.

Con gran entusiasmo se celebró por la Liga de Republicanos Españoles residentes en Puerto Rico el 38.º aniversario de la proclamación de la República en España. El espacioso salón estaba profusamente adornado con Banderas Españolas e insignias de la República Española que ofrecía un bonito aspecto.

A pesar de los grandes salones era imposible oír perfectamente a los oradores por la mucha concurrencia que al acto asistió.

Invitados al acto asistieron varios Puerto-riqueños.

Hicieron uso de la palabra don Roberto H. Told, (Alcalde de San Juan); Dr. Francisco del Valle; Lido José de Diego, (Presidente de la Cámara Legislativa); Lido Toro Cuevas, (Juez del Tribunal Supremo) Lido Manuel Rosy (Presidente de la Junta Escolar), los que fueron presentados a la Asamblea por el presidente don Manuel Fernández Junco como también a varios españoles entre ellos don Juan Pujol y nuestro paisano don Sebastian Dalmau y Canet.

Todos los oradores lo mismo en sus intermedios que al final de sus discursos fueron muy aplaudidos y felicitados. La numerosa concurrencia lo mismo españoles que puertorriqueños, fueron obsequiados en finos dulces champang y tabacos de las mejores fábricas de este país.

En los Establecimientos de los señores Bazan, A. Lynn é Hijos de Perez Moris, y de M. Llinás & Co, están expuestos los retratos de la Compañía Cómica Española de que es primer actor y Director nuestro paisano don Juan Balaguer y primera actriz doña Concepción Catalá, los que trabajarán en el Teatro Municipal de esta plaza el próximo mes de Marzo.

Por asuntos comerciales se encuentra en esta nuestro paisano don Juan Bar-

Boletín meteorológico

Diá 7 a las 9 de la mañana.

Barómetro	750 0 mm.
Termómetro. (a las 9 m.)	10 0 g.
Máxima al sol	18 0 "
id. a la sombra	14 0 "
Mínima a cubierto	9 0 "
id. a descubierta	8 0 "
Temperatura media de ayer	11 0 "
Temperatura media correspondiente al mes	13 0 "
Diferencia	2 0 "
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadrado en 24 h.	9 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 h.	110 "
Lluvia en 24 horas	10 0 mm.
Evaporación en 24 horas	3 0 "
Humedad a las 9 (tanto p. g. de saturación)	85 0 %
Ascenso del barómetro en 24 h.	0 0 "
Descenso del id. en id. id.	4 0 "
Tensión del vapor	8 0 "

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

A las seis de la mañana de Barcelona el vapor "Miramar", con la correspondencia, 12 pasajeros y carga.

También quedaron despachados:

Para Valencia el vapor "Lutio", que saldrá esta tarde a las cinco, de abonanzar el tiempo.

Para Argel el yach inglés "Mingany", que emprenderá viaje tan pronto abonance el tiempo.

Para Cabrera el vapor "Ciudad de Palma", que saldrá esta mañana.

Esta mañana son esperados de Marsella el vapor "Bellaer" y de itinerario los vapores "Jaime II é Isleno", de Barcelona é Ibiza, respectivamente, los cuales saldrán esta noche para los mismos puntos.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Montesión en honor de S. Francisco Javier. Exposición a las ocho; a las nueve, diez y once se dirán misas rezadas, y por la tarde a las seis y media, Rosario, novena de la Gracia, sermón y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Purísima Concepción en la Catedral ó Concepción.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión en honor de San Francisco Javier: Exposición a las ocho; a las nueve, diez y once, misas rezadas; por la tarde a las seis y media, no-

vena de la Gracia, sermón y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Felipe: Neri, al anochecer, el ejercicio con exposición y sermón.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Seña.

Santorai

Hoy—Santos Juan de Dios y Veremundo—Tempora.

Mañana—Santas Francisca viuda y Catalina de Bolonia.

Valores locales

Palma 7 Marzo

Crédito Balear.	105 50
Fomento Agrícola.	101 20
Ferro-Carril.	102 50
Isla Marítima	160 0
Obligaciones id.	102 0
Sociedad Alumbrao por Gas.	125 00
Salinera Española.	162 00
Obligaciones 6 por 100.	102 00
Obligaciones 5 por 100.	102 00
Bonos Municipales.	44 50
La Económica.	24 00

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha a laudo los martes, miércoles y viernes no festivos, para hacer efectivo de 9 a 12 con los formalidades de costumbre, el complemento del dividendo activo acordado por la Junta General en sesión del día 5 de este mes—Palma 7 de Marzo de 1911. El Presidente, Pedro Antonio Severa—P. A. de la J. de G.: Batolomé O. Dines, Secretario.

Los refríos no digieren nunca en enfermedades graves, si el enfermo con tratados con las Pustillas Morelló

CAN BITLA

Trejes negros confeccionados desde 25 pesetas

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 17 de los corrientes, de once a once y media de la mañana, en el despacho del abogado Don Manuel Píol, (calle de San Bartolomé, 23), se subastará sin sujeción a tipo, y se rematará si la postura acomoda, una casa botiga sebaleda con el número 133, de la calle del Sincristo, de esta capital.

Los títulos de propiedad de dicha finca y las condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el despacho de dicho letrado.

VENTA de una casa con un pedrón de tierra en la finca del Corp-Mari, frente al tiro de pichón. Para informes el colono del tiro de pichón.

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el
HIERRO BRAVAIS
Paris - Folleto gratis.
ANEMIA

ELECTRICIDAD Y GAS INSTALACIONES EL AGUILA—Brossa, 30

TIENDA DE COMESTIBLES

Se vende una que está en punto céntrica y que de buenos rendimientos "Casa Anunciadora", Fallesio 8, Informar.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 7 á las 2

El proyecto de exacciones locales

Se han solicitado varias informaciones sobre el proyecto de exacciones locales.

También ha pedido una el señor Cambó.

Se señalará un plazo de tres días para que puedan informar.

Telegrama del señor García Prieto al Gobierno mejicano

El ministro de Estado señor Cobian ha teleografiado al Gobierno mejicano, informándole de la partida del Embajador extraordinario señor Gamboa de Madrid para Zaragoza.

Al mismo tiempo le ha manifestado la satisfacción que la presencia de la misión mejicana ha producido en España.

Manifestaciones del señor Cobian sobre la recaudación

Según parece el señor Cobian ha manifestado en Sevilla, que la recaudación obtenida por el Tesoro durante los meses de Enero y Febrero ha superado en siete millones á lo calculado, lo cual indica que se ha administrado con interés y no habrá necesidad de apurar más al contribuyente, permitiendo quizás aliviarle en las cargas.

El señor Cobian marchó en el expreso á Madrid.

Madrid 7 á las 18

Proyecto de Exacciones locales.—Información

En vista de la calidad de las personalidades que han solicitado informar respecto al proyecto de ley sobre Exacciones locales, se ha acordado abrir dicha información oral los días 13, 14 y 15, abriendo desde mañana la información escrita hasta el miércoles de la semana próxima.

Madrid 7 á las 24

Candidatura retrasada

En la sesión del Senado de hoy no se ha elegido la Comisión permanente de obras públicas, á causa de enviar el señor Gasset una candidatura en la que no figuraban los ministeriales que figuraban en la misma en la anterior legislatura y en la que había los señores Rodríguez San Pedro, Allendesalazar y Polo Peirólon.

El Presidente del Senado molesto por esta contrariedad levantó la sesión cuando llegaba el nombramiento de la Comisión.

El señor Montero Ríos conferenciará sobre dicho asunto con el señor Gasset.

Un concejal republicano al Conde de Romanones

Estando el Presidente del Congreso Conde de Romanones, obsequiando con un té á los periodistas, llegó el concejal republicano señor Aguilera, el cual informó al Conde de Romanones del acuerdo adoptado por el partido republicano sobre las elecciones del domingo próximo.

Reunión de republicanos.—Romanones contrariado.—Conferencia con Canalejas

Esta noche celebraron una reunión los republicanos de esta Corte sin distinción de matices.

En dicha reunión se acordó la conjunción de todos los elementos republicanos dejando á un lado todos los dualismos para luchar en las próximas elecciones provinciales de Madrid y presentar candidatura cerrada en frente de la que presentan los monárquicos.

El Conde de Romanones al saber dicha noticia exclamó contrariado: ¡Nos han fastidiado!

Seguidamente el Conde mandó recado al señor Canalejas con quien conferenció un cuarto de hora.

Volvió este al despacho de los Ministros.

Conferencias

A última hora conferenciaron los señores Canalejas y Conde de Romanones.

Después tuvieron otra conferencia los señores Suarez Inclán y Conde de Romanones.

Este dijo que el objeto de ambas entrevistas era para ultimar el plan parlamentario.

Las comisiones.—Un cambio

Han quedado constituidas las Comisiones permanentes por los mismos señores Diputados que las componían en la anterior legislatura, excepto la Comisión de presupues-

tos que sufre una ligera modificación que no ha querido comunicar el Presidente de la Cámara.

Programa de la sesión de mañana del Congreso

El programa de la sesión de mañana del Congreso es el siguiente: Ruegos y preguntas, discusión de las actas de Becerra, Laredo y Gijón, lectura de la ley del Banco y de los dictámenes sobre los proyectos de la ley de Administración y de contabilidad y sobre los servicios de la Deuda.

El programa de la sesión del jueves es como sigue: Ruegos y preguntas, discusión de actas y lectura de diversos proyectos.

Sobre la modificación ministerial.—Declaración del señor Gasset

En la reunión de las secciones del Congreso ha sido interrogado el señor Gasset sobre los rumores circulados acerca de una próxima modificación del ministerio.

El señor Gasset contestó: «Esto nunca y ahora menos que antes pues todo marcha bien.»

El señor Suarez Inclán nos ha repetido lo mismo.

Sobre la próxima reunión republicana

Preguntado un candidato republicano á las próximas elecciones provinciales, sobre la importancia de la reunión que se anuncia celebrarán los republicanos para ponerse de acuerdo dijo que carecía de interés.

Añadió que le chocaba como preocupaba tal cosa cuando es sabido que los republicanos se tiran siempre los trastos á la cabeza.

Ahora como siempre, ha añadido, no llegarán á un acuerdo.

Proyectos reproducidos en el Congreso

Los proyectos reproducidos en el Congreso son los referentes á la construcción de casas baratas, el ascenso de los tenientes de navío, á la producción hullera, á la reforma del impuesto de consumos y á la emisión de un empréstito de 1500 millones.

El señor Conde de Romanones y la cuestión de los suplicatorios

El señor Conde de Romanones, hablando de los suplicatorios, dijo, que es necesario tomar una resolución que acabe con el espectáculo de que los Jueces piden el procesamiento, sin que se resuelva nunca el asunto.

Opina que deben cancelarse los suplicatorios pendientes que se acercan á docientos.

CONGRESO

Madrid 7 á las 18

Escasísima concurrencia.—Elección de comisiones.—Los suplicatorios

Empieza la sesión del Congreso á las 3'40, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul están los señores Canalejas y Gasset.

Hay escasísima concurrencia en los escaños y tribunas.

El señor Canalejas pide la palabra y declara que el Gobierno reproduce los proyectos de ley que quedaron pendientes en la anterior legislatura.

Se entra en la orden del día y son elegidos para la comisión de incompatibilidades é incapacidades los señores Rosales, Burgos, Alvarez Mendoza, Cortinas, Raventos, Buendía, Bertran y Musitu, Barral y Salaberry.

Se elige por papeletas la comisión mixta inspectora de las operaciones de la Deuda pública, quedando designados los señores Puig Boronat, Moreno, Calvo y Senante.

Sin discusión se aprueban las actas de Mahón, Santa Marta, Ortigueira y Ferrol.

Orden del día para mañana: sorteo de secciones.

El presidente conde de Romanones anuncia que no se elegirá la comisión de suplicatorios hasta que se discuta y acuerde la reforma del Reglamento interior de la Cámara en la parte que afecte á dichos suplicatorios.

Y se levantó la sesión á las 4'10.

SENADO

Madrid 7 á las 18

Discurso de Montero Ríos á la memoria de los senadores fallecidos

A las 3'20 abre la sesión del Senado el señor Montero Ríos.

En el banco azul toma asiento el ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo.

El señor Montero Ríos dedica afectuosas frases á la memoria de los senadores fallecidos durante el interregno parlamentario señores Ruiz Capdepon, Catalina y Gullon.

Madrid 7 á las 24

Recuerdo á los senadores fallecidos

Los señores Aldecoa, Azcárraga y Polo Peirólon y el Ministro de Gobernación señor Alonso Castrillo, se asocian á las manifestaciones de sentimiento expresadas por el señor Montero Ríos, como recuerdo á los senadores fallecidos durante el interregno parlamentario.

Próxima interpelación

El señor Valverde anuncia una interpelación al Gobierno sobre la crisis agrícola de Castilla.

Orden del día.—Comisiones

Seguidamente se entra en la discusión de la orden del día y se eligen los senadores para las siguientes Comisiones.

De Fomento y conservación de carreteras á favor de los señores Avilés y Roda respectivamente.

De la Comisión inspectora de la deuda se nombraron á los señores, Rossell, Roland y Reig.

Se levanta la sesión.

COTIZACIONES

Madrid 7 á las 18

Interior contado.	84'20
Interior fin de mes.	84'25
Amortizable, 5 p. g.	101'60
Amortizable nuevo.	92'90
Banco de España.	443'00
Compañía Tabacalera.	328'50
Francos.	8'30
Libras.	27'25
Exterior.	00'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 6 á las 24

El accidente del Hipódromo.—Diligencias judiciales

El Juzgado ha verificado una inspección ocular al Hipódromo, con motivo del accidente ocurrido el domingo último en las pruebas de aviación.

Los técnicos, que acompañaban al Juzgado, dijeron que el espacio libre era suficiente para maniobrar los aviadore.

Añadieron que se hubiera evitado la catástrofe si la policía hubiera contenido al público impidiendo que invadiera el local destinado para los aviadore.

Mañana declaró ante el Juzgado, el Jefe superior de Policía y algunos heridos que no pudieran declarar antes.

Madrid 7 á las 2

Amenaza de los ferroviarios sino se disuelve el Monte—Pío

Una Comisión de empleados del ferrocarril de Madrid á Caceres y Portugal ha visitado al Sr. Canalejas anunciándole que si la Compañía sin más dilaciones no disuelve el Monte-Pío, que les perjudica; se declaran en huelga general.

El Sr. Canalejas les prometió que en el caso de que sea justa la demanda, si la Compañía se niega á resolver el conflicto lo hará el Gobierno.

Inmediatamente el Sr. Canalejas ha llamado al Director de dicha Compañía conferenciando sobre el asunto.

La insurrección contra el Sultan de Marruecos

Dicen de Tanger que siguen recibiendo noticias del incremento que toma la insurrección contra el actual Sultan, Muley Hafid.

Las Kobilas sublevadas son las de Cheranda, Teruel y Brannes, habiendo sobrecitado apoyo de los Zaers y Zernum.

Cosa de unirse todos resultaría la insurrección más potente que la que derribo á Abdé—Aziz.

Los restos de Isaac Peral

En el Ayuntamiento de Cartagena se ha reunido la comisión encargada de organizar el traslado de los restos del inventor de los submarinos Isaac Peral á dicha ciudad, habiendo ofrecido su cooperación el capitán general y el gobernador militar.

A fin de que se concedan honores militares al cadáver, se solicitará una Real orden del ministerio de la Guerra.

Son esperados dichos restos el 23 de los corrientes, dirigiéndose

una circular al vecindario para que acuda á recibirlos.

La comitiva después de cantado un responso en el templo de la Caridad, se dirigirá al muelle haciendo cargo de dichos restos, esperando que el acto se verá muy concurrido.

Banquete infantil que ofrece el rey Jorge

Con motivo de la coronación del rey Jorge de Inglaterra, éste dará un banquete á cien mil niños londnenses en el Palacio de Cristal, todos ellos de clases pobres.

Viaje de M. Briand

El ex-presidente del Gobierno francés, M. Briand, hará un viaje por el Mediterráneo embarcando á mediados del mes actual á bordo del yate *Gilda*.

La Argentina y el Paraguay.—Satisfacción á la Argentina—Agitación

Dicen de Buenos Aires respecto al incidente del Paraguay que el ministro de Negocios Extranjeros ha conferenciado con los ministros de la Guerra y de Marina para adoptar las medidas necesarias á fin de dar una cumplida satisfacción á la República Argentina.

Para la Asunción han zarpado la cañonera *Rosario* con dos torpederos, preparándose para salir con rumbo á Paraguay toda una división de torpederos.

Ha salido á bordo de aquella cañonera el ministro argentino en Paraguay.

Las últimas noticias recibidas aseguran que el dictador dará una satisfacción al Gobierno argentino, devolviendo los tres buques capturados.

Reina grande excitación, temiéndose caiga el gobierno á cuyo efecto prevalece la idea de derribar el actual gabinete paraguayo sustituyéndole con individuos de la masonería, prescindiendo del gran maestre Magalhaes Lima.

Declaraciones de unos portugueses —Un pueblo por la monarquía

Dicen de Vigo que un periódico local publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con unos portugueses llegados á dicha ciudad procedente del pueblo de Arcos del Val, fronterizo á España.

Estos dicen que el miércoles último se amotinaron los vecinos haciendo huir á la autoridad, arriando la bandera republicana é izando la bandera monárquica mientras las músicas batían el himno monárquico.

El mismo periódico publica una carta de Oporto diciendo que llegaron á dicho pueblo fuerzas del Ejército y de la guardia fiscal, reponiendo las autoridades ocupando militarmente la población y prohibiéndose la salida de ningún habitante.

Muley Hafid ha aplazado su viaje

Otro despacho de Tánger dice que el viaje de Muley Hafid se ha aplazado ante el temor de una derrota, pues se dice que las kábilas de Hiania y Beni-Meti, mandarían refuerzos á los insurrectos para hacer frente á las fuerzas si proyecta salir de Fez el Sultan.

Madrid 7 á las 18

Las reclamaciones sobre escalafones de Enseñanza

El ministro de Instrucción Pública don Amós Salvador, ha resuelto de conformidad con la Dirección general de primera enseñanza, las reclamaciones preesetadas contra los escalafones generales, provisionales de los maestros de categorías que disfrutaban sueldos de 2250, 2000 1900 y 1600 pesetas.

Dimisión aceptada

Ha sido aceptada á don Agustín Sarda la dimisión que ha presentado del cargo de vocal de la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio.

Asamblea anti-duelista

La liga anti-duelista está organizando una serie de conferencias para divulgar su método de acción y sumar adeptos á sus compañías.

Prepara también para Mayo próximo una asamblea en esta Corte.

Arreglo de horario

Dicen de París que á media noche del sábado próximo se modificará el horario de los ferro-carriles de conformidad con lo acordado.

Disposiciones de Guerra

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica los decretos firmados ayer, ya conocidos.

Además publica una Real orden, estableciendo las reglas para suministrar armamento y municiones para instrucción y fogeo á los reclutas destinados al Ejército de Africa.

Concesiones de premios en metálico para las carreras de caballos de Sevilla, Valladolid, Madrid, Zaragoza y Barcelona.

Y por último publica varios destinos de caballería.

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica lo siguiente:

Disponiendo que los maestros de los Hospicios y Casas de Beneficencia pueden solicitar y obtener de los delegados regios su traslado á otras escuelas en igualdad de condiciones de los demás maestros.

Acceptando la cesión del ministerio de Hacienda de cuatro pinturas de Goya para el Museo de Pintura.

Inserta además el concurso para la provisión de diez plazas de ingenieros terceros geógrafos.

Fuego en una casa—Suicidio de un vecino

Dicen de Oviedo que en el pueblo de Valdemora se incendió una casa propagándose el fuego al edificio inmediato.

El vecino de la casa inmediata dominado por gran pánico, se ahorcó con una cuerda de amarrar el ganado para no morir quemado.

Pueblo amotinado por cuestión del correo

Comunican de Logroño que el vecindario del pueblo de Antol se amotinó contra la disposición de que el correo de Calahorra no pase por aquel pueblo, sino por otro inmediato, impidiendo la salida del peatón.

Intentaron los vecinos detener el correo que tuvo que ser escoltado por la benemérita.

Riña de dos soldados—Uno herido

Noticias de Alcalá de Henares dan cuenta de que en el cuartel del Príncipe donde se aloja la caballería, riñeron dos soldados del Regimiento del Príncipe llamados José Galvez y Juan Gomez por enemistades de antiguo.

De resultados de la riña Galvez se encuentra muy grave de una puñalada siendo conducido al hospital.

Monedera falsa detenida

Dicen de San Sebastián que ha sido detenido Catalina Tena á la que se le ocupó 1800 pesetas en billetes falsos de á cincuenta pesetas.

Un incendio.—Sin detalles

En Zumarraga se ha declarado un gran incendio, sin que se hayan comunicado detalles.

Solamente se sabe que el incendio es de mucha importancia y que hay un individuo con graves quemaduras.

Incendio de un cinematógrafo.—Muertos y heridos

Comunican de San Petersburgo que ha ocurrido un incendio en un cinematógrafo, resultando 120 muertos y 40 heridos.

Madrid 7 á las 24

Viaje del señor Vallarino á Orihuela

Mañana marchará á Orihuela el ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino, para asistir á los funerales de su padre señor Ruiz Capdepon.

MENCHETA

NOTICIAS

DE BARCELONA

Barcelona 7 á las 22

Riña sangrienta entre camareros de café—Muerto de una cuchillada

A las dos de esta madrugada los camareros del café de Oriente, establecido en la Rambla, Blas Duarte de 55 años y Senén Gracia de 22 años, disputaron por cuestiones de trabajo.

La cuestión no quedó terminada. Quedaron desafiados.

Salieron á la calle dirigiéndose á la de Lagont, cerca del Paralelo, donde se entabló la lucha.

El Gracia dió una tremenda cuchillada al Duarte.

El Duarte cayó al suelo inmediatamente. El cuchillo de Senén Gracia le había partido el corazón. Su muerte fué instantánea.

El agresor se dirigió á una pareja de policía á la que dió cuenta del desafío, entregándose.

El infecto era pendenciero y de carácter agresivo.

Cómico agredido.—Cuestión de fal-das

Esta tarde se ha presentado en el domicilio del conocido actor del teatro de Apolo, Antonio Carnicero que vive en la calle de Wifredo número 19, el empleado municipal Pedro Blasi, vecino de la misma escalera, y sacando un revolver ha disparado dos tiros contra Carnicero, hiridiéndole en la cabeza y en la espalda.

El estado del herido es grave; el agresor huido.

Dícese que la causa de la agresión ha sido el sostener el citado actor relaciones ilícitas con la mujer de Blasi.

Adhesión del Ayuntamiento á la campaña en pró del tratado con Cuba

El Ayuntamiento de esta ciudad en la última sesión celebrada acordó adherirse á la campaña que en pró de la estipulación de un tratado con la república de Cuba se viene haciendo actualmente.

Pesimismo respecto al Gobierno

El senador vitalicio señor Roig y Bergadá, llegado de Madrid, hablando con sus amigos ha reflejado impresiones pesimistas respecto á la situación del actual Gobierno.

Atropellado por un automóvil.—Chauffeur detenido

En el paseo del Parque un automóvil que estaba verificando pruebas, atropelló á un sujeto, el cual resultó gravemente herido.

El gobernador señor Portela que casualmente presenció el hecho ordenó la detención del chauffeur.

¿Será un crimen?

Comunican de Tarrasa respecto al hallazgo de restos de un hombre que se suponía devorado por un jabalí, como telegrafié ayer, que ha sido encontrada también un hacha sucia de sangre y con cabellos adheridos.

Ello hace creer que se trata de un crimen.

El muerto continúa sin identificarse.

¿Broma de mal genero?

Anoche algunos artistas del Teatro nuevo recibieron anónimos en los que se les manifestaba que serian colocadas bombas.

Con tal motivo la policía ha adoptado grandes precauciones.

Creese no obstante que se trata tan sólo de una broma de mal género.

Conferencia del Director naviero de la «Isleña»

El Director naviero de la Compañía «Isleña Marítima», señor Simó, ha celebrado hoy una conferencia con el Director de la Compañía Sevillana Vinuesa, de navegación.

Llegada de reclutas.—Niños que viajan ocultamente

Ha llegado un tren de reclutas, procedentes del Norte.

Entre ellos han venido tres niños que subieron al tren ocultamente, uno de ellos en Logroño y los otros dos en Lérida.

Han sido detenidos y enviados á sus familias.

El tiempo

Hoy ha permanecido el cielo nublado y ha reinado fuerte viento de levante.

En el mar hay gruesa marejada. La noche ha cerrado con lluvia.

CORRESPONSAL

